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ВЛИЈАНИЕТО НА ТУРСКАТА МУЗИКА ВРЗ РАЗВОЈОТ НА 
ЧАЛГИСКАТА ТРАДИЦИЈА ВО МАКЕДОНИЈА

ИЛЧО ЈОВАНОВ
 Универзитет „Гоце Делчев“, РС Македонија

Ilco.jovanov@ugd.edu.mk

Апстракт: Трудот ја анализира чалгиската музика како еден елемент 
од македонската културна традиција, истражувајќи ги нејзините историски, 
музички и социокултурни димензии. Истражувањето користи квалитативна 
методологија, која вклучува анализа на историски извори, музички композиции 
и етнографски податоци. Резултатите укажуваат на силното османлиско 
влијание врз чалгиската музика, видливо преку инструментите како канун, ут и 
деф, како и преку специфичните ритмички структури 9/8 и 7/8. Овие елементи, 
комбинирани со локалните музички традиции, создаваат уникатен музички 
израз што ја одразува мултикултурната природа на регионот.

Чалгиската музика исто така има значајна социјална функција, 
обезбедувајќи музичка поддршка на свадби, верски настани и други 
општествени собири. Во современ контекст, чалгиската музика се развива 
преку интеграција со модерни жанрови како џез, поп и електронска музика. 
Фестивалите и културните настани, како и документарните филмови, ја 
поддржуваат нејзината ревитализација и ја нагласуваат нејзината историска 
и културна вредност. Заклучокот потврдува дека чалгиската музика останува 
динамичен и витален дел од македонскиот културен идентитет, со способност 
за постојано адаптирање и развивање. 

Клучни зборови: Чалгиска музика, османлиско влијание, инструментална 
структура, македонска култура, ритмички структури, современа адаптација, 
културна ревитализација.

Вовед
Чалгиската музика претставува автентична и препознатлива музичка 

форма во Македонија, која ја стекнала својата популарност во урбаните 
средини кон крајот на 19 век и почетокот на 20 век. Оваа музика е резултат 
на долгиот културен развој на Балканот, обликуван од историските и 
социокултурните влијанија на Османлиското Царство. Чалгијата, како 

УДК 78(560):781.7:[785.16:784.4+78.085.7(497.7)(049.3)
УДК 78(560):785.16:[784.4+78.085.7](497.7):316.733(049.3)
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музички жанр, носи во себе елементи на традиционалната македонска 
музика и влијанија од турската традиционална музика, што ја прави 
уникатна културна појава. Развојот на чалгиската музика е длабоко 
поврзан со меѓукултурната размена помеѓу македонскиот и турскиот 
народ за време на долгото османлиско владеење (Klein 2015).

Терминот „чалгија“ потекнува од турскиот збор „çalgı“, што значи 
„музички инструмент“, додека „чалгаџија“ (çalgıcı) се однесува на 
свирач, а „чалгаџилук“ (çalgıcılık) означува свиречки занает (Грашеска 
2022). Оваа музичка форма во Македонија се развила како уникатна 
фузија на локалните музички традиции и влијанијата од османлиската 
музика, што ја прави еден од најпознатите примери за меѓукултурна 
размена на Балканот. Влијанието на турската музика се манифестира 
преку употребата на специфични музички инструменти, како што се 
канун, ут, деф и кларинет, кои го обликуваат звукот на чалгиските 
ансамбли (Ooomes, n.d.). Дополнително, турското влијание е присутно во 
музичките форми, мелодиите и ритмите, кои често содржат елементи од 
османлиската класична музика (Marković 2018).

Во доцниот 19 и раниот 20 век, чалгиската музика го достигнала 
својот врв, особено во урбаните центри како Скопје, Битола и Охрид, каде 
функционирале организирани музички ансамбли познати како „чалгиски 
тајфи“. Овие ансамбли обезбедувале музичка придружба на свадби, 
верски празници и други социјални настани, со што одиграле значајна 
улога во оформувањето на урбаната културна сцена (Грашеска 2022). 
Нивната способност да ги комбинираат локалните фолклорни мотиви 
со елементите на турската музика создава уникатен музички израз кој ја 
одразува културната размена на регионот. 

Со распадот на Османлиското Царство и политичките промени на 
Балканот, чалгиската музика успеала да опстои како дел од македонското 
музичко наследство. Таа продолжила да се адаптира на новите културни и 
социјални услови, интегрирајќи нови музички влијанија, но задржувајќи ја 
својата оригиналност (Klein 2015). Денес, чалгиската музика не само што 
претставува културен артефакт, туку и симбол на богатото мултикултурно 
наследство на Македонија.

Целта на овој труд е да го истражи влијанието на турската музика врз 
развојот на чалгиската традиција во Македонија, при што ќе се разгледаат 
нејзините историски корени, музички карактеристики и современото 
значење. Анализата ќе придонесе за подобро разбирање на оваа значајна 
културна појава и нејзиниот придонес во музичката историја на регионот.
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ГЛАВЕН ДЕЛ

Методологија
Методологијата на овој труд се заснова на квалитативен пристап, 

кој овозможува длабинско истражување на музичките, културните и 
социјалните аспекти на чалгиската музика во Македонија. Истражувањето 
е дизајнирано со цел да ги идентификува турските влијанија врз 
чалгиската музика преку анализа на историски, музички и социокултурни 
извори, при што се користат повеќе методи за да се обезбеди детална и 
релевантна анализа.

Истражувачки пристап
Трудот користи квалитативна анализа која вклучува собирање и 

анализа на податоци од различни извори, како што се:
	• Историски документи и архивски записи поврзани со развојот на 

чалгиската музика.
	• Научни статии, книги и публикации за музичката и културната 

историја на Македонија и Османлиското Царство.
	• Етнографски студии и истражувања кои ги разгледуваат музичките 

традиции на Балканот.

Методи за собирање податоци
	• Анализа на литература: Истражувањето вклучува систематска 

анализа на академски публикации и историски записи за чалгијата. 
Главниот фокус е на публикации кои ја разгледуваат улогата на 
турската музика во формирањето на чалгиската традиција.

	• Анализа на музички композиции: Подетално се анализираат 
мелодиските и ритмичките обрасци во чалгиските композиции за да 
се идентификуваат елементите на турското влијание.

Анализа на податоците
Собраните податоци се анализираат преку тематска анализа, при 

што се идентификуваат и категоризираат клучните теми како што се:
	• Инструментална структура
	• Музички стилови и мелодии
	• Ритамот во чалгиската музика
	• Уметничка и социјална улога и
	• Современа перспектива
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Ограничувања
Истражувањето се потпира на достапните извори и податоци, 

што може да доведе до ограничена репрезентативност. Дополнително, 
недостигот на записи од османлискиот период за чалгиската музика во 
Македонија ја ограничува можноста за директно поврзување на одредени 
музички практики. 

Анализа на резултатите со дискусија

Инструментална структура
Турските влијанија врз инструменталната структура на чалгиската 

музика се многу очигледни (Ooomes, n.d.). Канун, ут, деф и кларинет 
се инструменти кои доминираат во чалгиските ансамбли и носат 
препознатлив османлиски звук (Marković 2018). Овие инструменти не 
само што се користат, туку и начинот на свирење е директно инспириран 
од турската музичка традиција (Klein 2015). На пример, утот и канунот 
често се употребуваат за изведување сложени мелодии, додека дефот 
и тарабуката обезбедуваат ритмичка основа (Грашеска 2022; Јованов 
2012). Локалните музичари успешно ги адаптирале овие инструменти 
и ги комбинирале со класични инструменти, како што се виолината и 
кларинетот, што резултирало со создавање на уникатен музички израз 
кој ја дефинира чалгиската музика во Македонија (Јованов 2012; Јованов 
2011).

Музички стилови и мелодии
Музичките стилови и мелодии во чалгиската музика се резултат на 

сложен процес на културна интеракција меѓу ориенталните, балканските 
и локалните македонски музички традиции. Мелодиите се базирани 
врз модални системи, најчесто маками, кои потекнуваат од турската и 
арапската музика. Макамот е вид музичка скала со точно дефинирани 
интервали, што дава меланхоличен и често импровизаторски карактер 
на изведбата (Hadjimarkos 2017). Преку адаптацијата на овие модални 
структури во локален контекст, македонските чалгаџии создале стил кој е 
истовремено препознатливо ориентален и длабоко вкоренет во народната 
чувствителност.

Репертоарот на чалгиските ансамбли опфаќа широк спектар на 
урбани народни песни, кои денес се сметаат за музички бисери на 
македонската традиција. Меѓу најпознатите се: „По друм одам мајче“, 
„Три години стана“, „Сношти минав крај рајската градина“, „Бог да 
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бие Наумчето“, „Ајде вино пијам“, „Ја излези стара мајко“, „Марие 
млада невесто“, „Дејгиди луди млади години“ и други. Овие песни се 
карактеризираат со мелодиски линии и емотивна длабочина, кои често се 
изведуваат со канун, ут и деф – инструменти кои го пренесуваат духот на 
ориенталната традиција.

Покрај песните, чалгијата вклучува и ора како „Чупурлика“ и „Старо 
чуново оро“, чии ритмички структури и орнаментика го отсликуваат 
богатството на македонската инструментална музика.

Ритамот во чалгиската музика
Ритамот во чалгиската музика е уште еден значаен аспект на турското 

влијание (Klein 2015). Комплексните ритми, како што се 4/4, 9/8 и 7/8, 
се типични за османлиската музика и често се присутни во чалгиските 
композиции (Marković 2018). Овие ритми ја обезбедуваат динамичноста 
на музиката и создаваат чувство на движење кое ја одразува сложеноста на 
културните влијанија (Ooomes, n.d.). Локалните музичари ги приспособиле 
овие ритми на македонскиот музички контекст, комбинирајќи ги со 
ритмичките шеми на традиционалната народна музика (Грашеска 2022).

Покрај тоа, овие ритми ја нагласуваат експресивноста и емотивноста 
на чалгиската музика, што е особено важно во контекстот на изведбите за 
време на свадби и други социјални настани. Ритмичките обрасци често 
биле проширени со импровизации од страна на инструменталистите, што 
придонесува за креативноста и разновидноста на чалгиските композиции 
(Marković 2018). Во овој контекст, тапанот и дефот играат централна 
улога, обезбедувајќи ритмичка стабилност, додека другите инструменти, 
како кларинетот, утот и канунот, додаваат слоевитост и длабочина (Klein 
2015).

Дополнително, ритмичките шеми често се адаптирале според 
намената на изведбата, било да станува збор за свечен или неформален 
настан. Оваа флексибилност ја прави чалгиската музика погодна за 
различни прилики, од религиозни церемонии до веселби и народни 
собири (Ooomes, n.d.).

Уметничка и социјална улога
Чалгиската музика играла значајна уметничка и социјална улога 

во македонската култура (Klein 2015). Во минатото, оваа музика била 
составен дел од свадби, верски прослави и јавни настани, каде што 
служела како средство за забавување и поврзување на заедниците 
(Marković 2018). Преку нејзините изведби, чалгиските ансамбли не само 
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што обезбедувале забава, туку и играле важна улога во формирањето на 
колективната меморија и културниот идентитет на локалното население 
(Racy 2003).

Покрај тоа, чалгиската музика имала улога на мост помеѓу различните 
култури, интегрирајќи локални и османлиски елементи (Ooomes, n.d.). 
Овој процес на културна синтеза придонел за создавање на уникатен 
музички израз кој го одразува мултикултурното наследство на Македонија 
(Bohlman 2020). Чалгиските ансамбли често изведувале композиции кои 
комбинирале елементи од различни традиции, што ја направило оваа 
музика препознатлива и надвор од локалните рамки (Stokes 1997).

Ова ја направило чалгиската музика не само естетски значајна, 
туку и важен дел од културниот идентитет на регионот (Грашеска 2022). 
Денес, чалгиската музика продолжува да биде симбол на културната 
разноликост и истрајност, а нејзините композиции често се изведуваат 
на фестивали и концерти со цел зачувување на традицијата и музичкото 
наследство (Rice 2014).

Современа перспектива
Во современиот контекст, чалгиската музика продолжува да биде 

релевантна, иако нејзината улога значително се променила (Marković 
2018). Современите ансамбли често комбинираат традиционални 
елементи со модерни жанрови, како што се џез, поп и електронска музика 
(Klein 2015). Ова комбинирање не само што ја прави чалгиската музика 
привлечна за поширока публика, туку исто така ја позиционира како 
динамичен жанр кој се прилагодува на промените во музичките вкусови 
и технолошките иновации (Ooomes, n.d.).

Примери за ова може да се видат кај ансамбли кои експериментираат 
со фузија на традиционални чалгиски мелодии и современи ритми, 
создавајќи уникатни звуци што резонираат со младата публика (Bohlman 
2020). Музичарите и модерните групи често користат електронски 
инструменти, синтисајзери и софтвер за продукција на музика, што 
ја збогатува музичката текстура и овозможува експериментирање со 
нови стилови (Rice 2014). Ваквата адаптација не само што ја обновува 
чалгиската музика, туку и ја поставува како витален дел од современата 
музичка сцена.

Дополнително, чалгиската музика често се изведува на фестивали, 
културни настани и во едукативни програми, каде што се нагласува 
нејзиното културно значење и историска важност (Stokes 1997). 
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Организирањето на настани како првиот фестивал на чалгиска музика 
„Ваташа“ во 2023 година сведочи за напорите за ревитализација и 
промоција на оваа музичка традиција (Прв фестивал, 2023). Овие 
фестивали служат како платформа за запознавање на новите генерации 
со чалгиската музика, истовремено почитувајќи ги нејзините историски 
корени (Грашеска 2022).

Покрај фестивалите, документарни филмови, како „Ќеиф: македонска 
чалгиска традиција“, ја истакнуваат важноста на чалгиската музика и 
нејзиното место во македонската културна историја (Ќеиф 2020). Ваквите 
проекти не само што ја зачувуваат историјата на чалгиската музика, туку 
и ја истакнуваат нејзината способност да се развива и да остане значајна 
во современите културни рамки (Marković 2018).

ЗАКЛУЧОК
Чалгиската музика е симбол на културната комплексност и 

разновидност на Македонија, обединувајќи влијанија од османлиската 
музичка традиција и локалните фолклорни елементи во уникатен и 
препознатлив музички стил. Инструментите како канун, ут и деф, заедно 
со специфичните ритмички обрасци 9/8 и 7/8, сведочат за долготрајната 
културна размена и интеграцијата на различни музички традиции. Овие 
елементи не само што ја збогатуваат музичката текстура, туку и служат 
како основа за создавање на нови музички изрази.

Чалгиската музика отсекогаш имала важна социјална функција, 
обединувајќи заедници преку изведби на свадби, верски прослави и јавни 
настани. Таа беше и останува музички мост помеѓу различните етнички 
групи, одразувајќи го богатото мултикултурно наследство на регионот. 
Во современите услови, оваа традиција успешно се прилагодува на 
новите музички трендови преку интеграција со жанрови како џез, поп 
и електронска музика, што ја прави привлечна за младата публика и 
релевантна на глобално ниво.

Културните иницијативи, како фестивалите и документарните 
проекти, ја поддржуваат ревитализацијата на чалгиската музика, 
истакнувајќи ја нејзината историска важност и улогата во градењето на 
културниот идентитет. Чалгиската музика останува жив и динамичен дел 
од македонското културно наследство, инспирирајќи нови генерации и 
обезбедувајќи мост помеѓу минатото и иднината.
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Abstract: This paper analyzes čalgija music as an integral element of Macedonian 
cultural tradition, exploring its historical, musical, and socio-cultural dimensions. The 
research employs a qualitative methodology, including analysis of historical sources, 
musical compositions, and ethnographic data. The findings highlight the strong 
Ottoman influence on čalgija music, evident in the use of instruments such as the 
qanun, oud, and daf, as well as in the specific rhythmic structures of 9/8 and 7/8. These 
elements, combined with local musical traditions, create a unique musical expression 
that reflects the multicultural nature of the region.
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Čalgija music also holds significant social functions, providing musical 
accompaniment at weddings, religious ceremonies, and other social gatherings. In the 
contemporary context, čalgija continues to evolve through integration with modern 
genres such as jazz, pop, and electronic music. Festivals and cultural events, as well 
as documentary films, support its revitalization and emphasize its historical and 
cultural value. The conclusion affirms that čalgija music remains a dynamic and vital 
part of Macedonian cultural identity, with the capacity for continuous adaptation and 
development.

Keywords: Čalgija music, Ottoman influence, instrumental structure, 
Macedonian culture, rhythmic patterns, contemporary adaptation, cultural 
revitalization.
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